

强取财物构成抢劫罪还是抢夺罪

双河讯 某天,被告人刘某某骑摩托车到呼和浩特市托克托县古城镇缸房沟村,在向被害人郑某某问路时,发现郑某某戴着黄金耳环、黄金项链和黄金手镯,顿时产生了抢劫的想法。问完路之后,刘某某驾驶摩托车行驶了六七米后,随即将摩托车停下,跑着追上了已走到玉米地里的郑某某,从后面将郑某某戴在脖子上的黄金项链抢下,又用双手将郑某某戴在耳朵上的一对黄金耳环抢下,在这个过程中,郑某某摔倒在地,并用右手撑着身体,刘某某随即即将郑某某戴在右手的黄金手镯抢走。在抢劫过程中,刘某某将抢到的一只黄金耳环落在玉米地里,经鉴定,被害人郑某某的右前臂损伤评定为轻

伤二级;被抢劫的一条黄金项链、一只黄金耳环、一只黄金手镯(总价值人民币19613元)。

本案中,对刘某某构成何罪,存在以下两种意见。

第一种意见:刘某某取得财物构成抢夺罪。

第二种意见:刘某某压制反抗,强行取得财物,构成抢劫罪。

以案释法:

抢劫罪是指以非法占有为目的,以暴力胁迫或者其他方法,强行劫取公私财物的行为,抢夺罪是指以非法占有为目的,公然夺取数额较大的公私财物的行为。单从字面意

思来看,抢劫罪重在于“劫”,而抢夺罪重在于“夺”。

二者的区别主要在于:第一,客观行为不相同即实施犯罪的手段不同。抢劫罪表现为当场使用暴力胁迫或其他强制方法,在被害人不能反抗或无法反抗的情况下,强行劫取公私财物,在这个过程中,往往会对被害人的人身安全造成威胁;抢夺罪表现为趁人不备,公然夺取财物,使他人来不及反抗,而不是通过胁迫迫使他人失去财物,暴力程度明显低于抢劫罪。本案中,被告人刘某某从被害人身后将郑某某戴在脖子上的黄金项链抢下,又用双手将郑某某戴在耳朵上的一对黄金耳环抢下,当被害人摔倒后,继续将

戴在手腕上的手镯抢走,被害人已年近七旬,已然没有能力进行反抗,被告人刘某某的手段足以使被害人产生恐惧心理,并在客观上压制了被害人反抗;第二,客体要件不同。抢劫罪侵犯的是复杂客体,既侵犯了他人的财产权利,又侵犯了他人的人身权利;而抢夺罪侵犯的是单一客体,一般只侵犯了财产权利,本案中被告人的强行取财行为致使被害人在被抢劫的过程中摔倒,右前臂损伤评定为轻伤二级,在强行劫取财物的同时,侵犯了人身权利,社会危险性较大。

综上所述,笔者认为,被告人刘某某使用暴力手段压制被害人反抗,强行取得财物,构成抢劫罪。(贺文慧)

以案说法

用人单位未及时申报工伤该按何种案件处理

额尔古纳讯 2015年10月,小肖就职于弘达合作社工作。同年12月5日,小肖穿着弘达合作社发放的制服及水靴到装奶区工作时不慎摔倒,当时装奶区地面存在结冰现象。小肖摔倒后,导致腿骨骨折,经过手术治疗后,股骨头发生坏死,再次进行了手术治疗。由于弘达合作社未及时为小肖进行工伤申报,导致他未能依法进行工伤认定,也未进行劳动能力鉴定。于是,小肖将该合作社起诉至呼伦贝尔市额尔古纳市人民法院,要求该合作社按照人身损害赔偿案件进行赔偿。

法院受理后,经过公开审理,依法判决被告弘达合作社给付原告小肖医疗费、住院伙食补助费、护理费、误工费、伤残赔偿金、被扶养人生活费、残疾辅助器具费用、交通费、鉴定费184702.81元。

以案释法:

本案中,小肖在事故发生时,就职于弘达合作社,其与弘达合作社之间应为劳动关系,但因事故发生后弘达合作社未能及时申报工伤,亦未进行劳动能力鉴定,小肖按照工伤请求赔偿已失去救济途径。小肖选择一般人身损害赔偿进行诉讼,虽在《中华人民共和国侵权责任法》中无明确规定,但参照《安全生产法》第四十八条“因生产



安全事故受到损害的从业人员,除依法享有工伤保险外,依照有关民事法律尚有获得赔偿的权利的,有权向本单位提出赔偿要求”的规定和《最高人民法院关于审理劳动争议案件适用法律若干问题的解释(三)》第一条“劳动者以用人单位未为其办理社会保险手续,且社会保险经办机构不能补办导致其无法享受社会保险待遇为

由,要求用人单位赔偿损失而发生的争议的,人民法院应予受理”的规定,对原告小肖要求被告弘达合作社赔偿因事故产生的损失的请求应予受理。

因本案是按一般侵权案件审理,小肖从事相应工作致使自己受到伤害,应考虑其与被告弘达合作社各自的过错来分别承担相应原责任。(宋丽杰)

法官说法

抵押物流拍之后 法院裁定终本案件

乌兰讯 近日,申请人中国农业银行股份有限公司某支行向鄂尔多斯市鄂托克旗人民法院申请执行鄂尔多斯市某房地产开发有限责任公司,请求给付借款本金300724.77元及利息。鄂托克旗法院执行局受理案件后,向被执行人郭某(单位法定代表人)发出执行通知书、限制消费令,并将其纳入失信被执行人名单。

经总对总查控和传统查控,法院依法对被执行人郭某所有的、已抵押给申请人的房产一套进行了评估、拍卖,一拍、二拍均流拍,后该房经变卖仍无人竞价。申请人中国农业银行股份有限公司某支行不以变卖流拍价接受被执行人的房屋。另经启动总对总查控和传统查控,未发现被执行人有其他可供执行财产,法院裁定终结本次执行程序。

法官评析:

根据《最高人民法院关于人民法院民事执行中拍卖、变卖财产的规定》第二十八条第二款规定:“第三次流拍且申请执行人或者其他债权人拒绝接受或者依法不能接受该不动产或者其他财产权抵债的,人民法院应当于第三次拍卖终结之日起7日内发出变卖公告,自公告之日起60日内没有买受人愿意以第三次拍卖的保留价购买该财产,且申请执行人、其他债权人仍不表示接受该财产抵债的,应当解除查封、冻结,将该财产退还被执行人,但对该财产可以采取其他执行措施的除外。”本案中的房屋虽系抵押物,但变卖流拍后申请人不以流拍价接受拍卖房屋。经启动总对总查控和传统查控未发现被执行人有其他可供执行财产,法院最终裁定终结本次执行程序。(李淑贞)

笔迹鉴定非万能 立写字据需谨慎

薛家湾讯 近日,鄂尔多斯市准格尔旗人民法院审理了一起民间借贷案件,赵某起诉张某的法定继承人高某,要求高某偿还已故妻子王某生前欠赵某的借款10万元,诉讼中,赵某出示了王某生前向赵某出具的铅笔书写的借条,借条中写到,借赵某现金10万元,落款处为王某的签字。高某对借条中落款处妻子王某签名的真实性及借条中“100000元”数额与落款签名的形成时间是否一致持怀疑态度,因此向法院申请了笔迹鉴定,并提交了比对样本。委托鉴定机构后,鉴定机构以铅笔书写形成时间无法给出确定性结论为由,最终退回,结束了鉴定程序。

法官评析:

笔迹鉴定是指对人通过书写活动形成字迹进行的鉴定、识别活动,通过对笔迹的检验,可以判断笔迹是由何人所写,是否由某人所写,利用笔迹进行人身同一认定。笔迹鉴定的样本一般为平时样本,在收集的样本材料中,相同的字迹一般不少于三个,平时的样本又分为案前样本与案后样本。本案中,借款双方当事人利用铅笔书写借条,致使鉴定机构对笔迹的形成时间是否同一无法鉴定。因此法官提醒,笔迹鉴定非万能,立写字据需谨慎。(王二英)

车主酒后同车也能构成危险驾驶罪共犯

通辽讯 日前,通辽市科尔沁区人民法院审理了一起酒后开车的司机被追究刑事责任、同车的车主也被以危险驾驶罪(共犯)予以刑事追究案件。

2018年7月25日晚7时许,被告人张某、于某来到科尔沁区“大年初一”饭店饮酒,之后,被告人于某在明知张某饮酒的情况下,将自己的轿车借与张某驾驶,且同车乘坐。当晚10时许,被告人张某驾车在沿哲理木大街由东向西行驶至翠堤花园小区南门处时,被通辽市公安局交通管理支队

执勤民警查获。经检验,被告人张某在道路上驾驶机动车时血液中乙醇含量为139.10mg/100mL,属醉酒驾驶。

被告人张某、于某均被以危险驾驶罪,被判处有期徒刑一个月十五日缓刑三个月,并处罚金人民币一万元。

法官评析:

在司法实践中,危险驾驶的共同犯罪可以分为:一是在饮酒的过程中,行为人明知驾驶员必须驾车出行,仍极力劝酒或胁迫、刺激其饮酒,且饮酒后不给其找代驾的行为;二是

行为人明知驾驶员饮酒,教唆、胁迫或命令驾驶员驾驶机动车的行为;三是车辆所有人明知借车人已经醉酒且要求驾驶机动车时,仍将车辆出借给借用人的行为。

酒后驾车可能受到法律的制裁,虽已深入人心,但仍有人心存侥幸,藐视法律,酒精会刺激人的中枢神经系统,使人丧失控制力,从而增加了驾驶机动车的风险,对自身和他人的生命安全具有巨大的危险性,所有机动车驾驶员应敬畏法律,尊重生命。(王野)

企业风采

平安108财神节单日成交额超1000亿元

1月8日,中国金融业界规模最大的金融生活狂欢节——中国平安108财神节迎来爆发日。“18款组合,上千个产品”蓄势发力,各种优惠和奖励回馈吸引全国众多消费者参与其中。截至1月8日晚8时,108财神节单日成交额超1000亿元。

作为今年108财神节的爆款产品,平安产险在全国首创推出一款特惠保险产品——暖宝保,该产品上线当天就受到全国消费者爆抢,参与购买的人数超过110万人,销售额超2000万元。暖宝保是目前市场上唯一一款0-100岁均可投保的意外险产品,成人只需19.9元/年,保障包括百万身故保额、伤残保障等。与其它常规意外险相比,暖宝保的保障范围更广,保费更低。除此之外,平安产险每年扣除已决赔款、8%运营成本及其他税务等固定成本后,

所有盈余将回馈给续保客户。

自从2018年12月23日108财神节正式启动以来,中国平安精选“18款组合、上千个产品”,囊括了公司旗下的和盈智慧系列、慧盈安E系列、富盈系列等主力产品,涉及银行理财、寿险、健康险、投资等业务领域,产品种类之多,优惠促销力度之大,创下历年之最。

108财神节爆款产品一经推出即热销,火爆程度远超预期。除暖宝保外,平安人寿推出10元起投的万能保险产品——零钱养老,当日亦形成爆点,成交件数超过5万,成交金额逾5318万元。该产品结合了平安强大的资产管理能力和领先的互联网产品开发能力,可为客户提供投保门槛低、灵活交费、线上投保的年金保险。

平安健康险特别上线的e生保plus(贺

岁版)产品,同样受到消费者追捧。开售首日仅用14个小时,保费销量就突破2000万大关,助力平安健康险超额达成财神节爆点日保费目标。

在感恩回馈方面,平安车主信用卡推出的价值超3000元的车主礼包限时领活动瞬间被秒抢。“全民瓜分一吨金”活动也在当日达到高潮。“财神挖金矿”和四场“财神节黄金雨”有奖回馈活动吸引了全国千万人参与。

据悉,108财神节活动将持续至2月9日(大年初五)。中国平安表示,108财神节是为满足金融消费者全方位、一站式金融理财生活需求,倾力打造的金融生活狂欢节。接下来,公司将不断运用创新科技,为客户提供全方位的产品、更好的服务和体验。(平安)